椭圆中的一组“定值”命题

江苏省泰州市第三高级中学   周淦利  （225300）
圆锥曲线中的有关“定值”问题，是高考命题的一个热点，也是同学们学习中的一个难点。笔者在长时间的教学实践中，以椭圆为载体，探索总结出了椭圆中一组“定值”的命题，当然属于瀚宇之探微，现与同学们分享。希望对同学们的学习有所帮助，也希望同学们能在双曲线、抛物线等的后续学习中，能够利用类比的方法，探索总结出相关的结论。

命题1 经过原点的直线
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练习： 已知A、B分别是椭圆
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命题2 设A、B、C是椭圆
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练习： 设
[image: image31.wmf]2

1

B

B

，

分别是椭圆
[image: image32.wmf]1

16

25

2

2

=

+

y

x

的上下两个顶点，P是椭圆上异于
[image: image33.wmf]2

1

B

B

，

的动点，直线
[image: image34.wmf]2

1

PB

PB

，

分别交
[image: image35.wmf]x

轴于M、N两点，则
[image: image36.wmf]=

×

ON

OM

        .  （答案：25）.

命题3 过椭圆
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练习： 已知椭圆
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命题4分别过椭圆
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证明：设直线PM的方程为
[image: image59.wmf])

(

0

0

x

x

k

y

y

-

=

-

，联立
[image: image60.wmf])

(

0

0

x

x

k

y

y

-

=

-

和
[image: image61.wmf]1

2

2

2

2

=

+

b

y

a

x

组成方程组，消去y可得
[image: image62.wmf]0

)

(

)

(

2

)

(

2

2

2

0

0

2

0

0

2

2

2

2

2

=

-

-

+

-

+

+

b

a

kx

y

a

x

kx

y

k

a

x

b

k

a

. 设
[image: image63.wmf])

,

(

),

,

(

2

2

1

1

y

x

N

y

x

M

，则
[image: image64.wmf]2

2

2

0

0

2

0

1

)

(

2

b

k

a

kx

y

k

a

x

x

+

-

-

=

+

，可得
[image: image65.wmf]2

2

2

0

2

0

2

2

2

1

2

)

(

b

k

a

ky

a

x

b

k

a

x

+

-

-

=

，同理可得
[image: image66.wmf]2

2

2

0

2

0

2

2

2

2

2

)

(

b

k

a

y

k

a

x

b

k

a

x

+

¢

+

¢

-

=

，则
[image: image67.wmf]2

2

2

0

0

2

0

0

2

2

2

2

1

)

(

2

)

)(

(

b

k

a

y

y

k

a

x

x

b

k

a

x

x

+

-

¢

+

+

¢

-

=

+

，
[image: image68.wmf]2

2

2

0

0

2

0

0

2

2

2

2

1

)

(

2

)

)(

(

b

k

a

y

y

k

a

x

x

b

k

a

x

x

+

¢

+

-

¢

-

-

=

-

，于是有
[image: image69.wmf]0

0

0

0

2

1

0

0

2

0

0

1

2

1

)

(

)

(

)

(

)

(

y

y

x

x

k

x

x

k

y

x

x

k

y

x

x

k

y

y

+

¢

+

-

¢

+

-

=

¢

+

¢

-

-

+

-

=

+


[image: image70.wmf]2

2

2

0

0

2

2

2

0

0

2

)

)(

(

)

(

2

b

k

a

y

y

b

k

a

x

x

k

b

+

+

¢

-

-

-

¢

=

.  因为点P、Q都在椭圆上，所以
[image: image71.wmf]1

2

2

0

2

2

0

=

+

b

y

a

x

，
[image: image72.wmf]1

2

2

0

2

2

0

=

¢

+

¢

b

y

a

x

，两式相减可得
[image: image73.wmf])

(

)

(

0

0

2

0

0

2

0

0

0

0

y

y

a

x

x

b

x

x

y

y

¢

+

¢

+

-

=

-

¢

-

¢

，同理可得
[image: image74.wmf])

(

)

(

2

1

2

2

1

2

2

1

2

1

y

y

a

x

x

b

x

x

y

y

+

+

-

=

-

-

，令
[image: image75.wmf])

(

0

0

2

0

0

x

x

tb

y

y

¢

+

=

-

¢

①，
[image: image76.wmf])

(

0

0

2

0

0

y

y

ta

x

x

¢

+

-

=

-

¢

②，则
[image: image77.wmf])]

)(

(

)

(

2

[

)]

(

2

)

)(

[(

)

(

)

(

0

0

2

2

2

0

0

2

2

0

0

2

0

0

2

2

2

2

2

1

2

2

1

2

2

1

2

1

y

y

b

k

a

x

x

k

b

a

y

y

k

a

x

x

b

k

a

b

y

y

a

x

x

b

x

x

y

y

+

¢

-

-

-

¢

-

¢

+

+

¢

-

-

=

+

+

-

=

-

-

，将①、②代入便有
[image: image78.wmf])

(

)

(

0

0

2

0

0

2

2

1

2

1

y

y

a

x

x

b

x

x

y

y

¢

+

¢

+

=

-

-

，即直线MN的斜率为定值
[image: image79.wmf])

(

)

(

0

0

2

0

0

2

y

y

a

x

x

b

¢

+

¢

+

.

练习： 分别过椭圆
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